



华文网 网天下



加拿大

互联网创业淘金

云格

加拿大是一个令人向往的国度，蓝天、白云、绿葱葱的森林，呼吸着清新的空气，这种景色确实令人向往；与之相反的是冬季的漫长，白雪皑皑、寒风刺骨。对于大多数华人新移民来说，美好的画面总是能够战胜凄凉的画面。记不起加拿大移民热潮是什么时候开始的，应该至少持续了二三十年了吧，差不多一代人了。从某一个角度来说，加拿大温哥华等城市俨然就像一个华人的、中国的城市。

尽管如此，对于一个初到加拿大的华人来说，不管你是留学、旅游、访友还是定居移民，少不了要为自己安排住宿、饮食、出行以及签证等等生活的方方面面。借助中文网，你可以轻松摆脱一脸茫然，快速打开局面。

在加拿大，目前信息技术行业和互联网行业是最挣钱的行业之一。华人在信息技术和互联网领域的创业大军也在默默先行，其箭头所指就是华人圈，如何在华人圈淘得第一桶金已经成为华人创业成功的关键。华人留学移民咨询网站是为数最多、最早的中文网站，名字就千奇百怪，如DIY移民网、滴答网、001移民留学、认证信息中心等数不胜数，提供移民政策咨询、签证代办、入学安排、工作介绍等，可以说是令人眼花缭乱的一条龙服务，只要你细心就能找到你所需要的服务。后起之秀要数各种专业服务网站。就我的理解，专业服务网站是解决落地以后的生存问题的最佳选择。这种网站也好多好多，举几个例子，如多伦多房产网、温哥华房产网这类网站，帮助你顺利找到称心的房子；多伦多汽车网、温哥华汽车在线这类网站，帮助你找到二手车、租车实现快速出行；加拿大华人网、多市工作中心、华枫网，帮助你寻找称心的工作；还有一些医疗咨询网，发烧感冒头疼也有排忧解难之地；再有一大类就是生活综合服务类网站，如加国无忧、生活在BC、超级苹果网，真是无忧呀，什么都可以买到，解决你初到加国急需的二手家具。在众多中文网站中，有一类是加国所特有的，那就是中文娱乐网站，如约克游戏网，居然可以使用支付宝，可能也只有华人众多的加拿大才会诞生这样的网站。

近期，还有一些有趣的网站以及移动客户端的诞生，如“温哥华头条”会不会让大家想起中国时下火热的快递服务，什么顺丰、如风达、生活半径等等，“乐尚温哥华”更是贯穿“文艺”小资情调、遵循食客“足迹”的“朋友圈”美食推荐，它们是华人在互联网领域的创新，它们代表着华人在互联网领域的新一代。

(作者为加拿大华人)



加拿大华人网介绍伦斯河观鲸旅游的图片

刚刚踏出国门的留学生、新移民都会感叹“好山好水好无聊”。互联网和移动互联网先后成为排遣无聊的“神器”。下星期，本报主办的“海外华文新媒体高峰论坛”将举办，来自海外40多个国家的150多家华文新媒体将与会，他们是海外华文新媒体的杰出代表，为旅居全球的华侨华人、留学生排遣了思乡之愁，解决了生活难题。

海外华文网站的诞生早于中国国内互联网，美国的华文网站在上世纪80年代就已经上线，但在90年代就被中国互联网反超。近几年，随着华侨华人、留学生数量的增加，海外华文网站又有“逆袭”之势。全球华文网站数量

有你不无聊

王丕屹

庞大，超过4万家。就单个国家、地区而言，海外华文网站往往集中在繁荣城市。出过国的人都有同感，华人数量越多的国家，华文网站数量越多、质量越好。

当浏览无数海外华文网站后，我感慨：海外华文网站不仅是华人之间沟通的平台，更是华人向世界传播声音的平台。

中文是华侨华人的母语，也是生活语言，他们聊天、看书、看

报、看电视、上网，最喜欢用中文。此外，海外华人特殊的生活环境和生活方式为海外华文网络发展提供了最充分的条件，电子商务也有了更广阔的发展空间。初来乍到的华人很难迅速融入西方社会，社区服务类的中文电子商务网站显得尤为重要。有华人曾自嘲，拿到交通罚款单或是想要开公司，第一时间不是打电话或是到政府部门咨询，而是上华文网站找有经验的同胞咨询。

日前，

美国大选落

幕，美国2016年大选

角逐开始。两国的华文网站也纷

纷加入，热闹非凡。无论是支持

华人参选，还是鼓励华人积极投

票，华文网站都开辟专栏连续报

道，并把华人的诉求披露，使参

选、竞选者更加留意华裔选民

的情绪。无论在哪个国家，华

文网站都致力于把一个真实、多

元的所在国呈现给旅居的华裔，

帮助华裔更好更快地融入。向主

流社会传递华人立场和声音，搭

建与主流社会对话交流的平台已

经成为华文网络的光荣与梦想。

鼠标轻点，旅居海外，不再

寂寞。

英国

小城有专属网站

石页



莱斯特华人网介绍莱斯特露天市场的图片

在英国先后住过两个城市，伦敦和莱斯特。两城各具特色：伦敦超大奢华，莱斯特不大幽静。十几年前，刚来英国留学时，整个英国也没个华文网站，现在，英国一个中等城市都有属于自己的网站。华文互联网近几年在英国发展迅速。

10年前在伦敦生活时，华文媒体不多，只有《英中时报》和《英中商报》两家品质不错的，全部是免费周报，在华人超市和中餐馆领取。华人想租个房子、买个二手车、找个留学中介，都要专门跑到唐人街去拿一份华文报纸，然后开始打电话。当时英国也有两个知名的华文网站出售旅游产品，一个是《英中时报》的母公司欧美嘉旅游公司网站，另一个是英国王潮旅行社网站，华人和留学生都可以在网上下单参加旅行团和购买机票。这与当时中国国内互联网电子商务比，英国华人的电子商务已经走在前了。

10年前，英国华人电子商务做得不错，但却没有一个像样的华文门户网站。华侨华人和留学生要浏览华文门户网站，只能浏览中国的门户网站，如搜狐、新浪。当时，搜狐的服务器技术做得最出色，没有任何网络延时，这使搜狐吸引了数量可观的英国华裔受众。

10年后的今天，华文网站格局大不同，老牌英国英文媒体开始大规模拓展中文业务，例如，英国

广播公司文部2009年推出了自己的留学频道英伦网，与传统的英国广播公司中文网在内容上切割，主攻中国留学生为主的教育和娱乐市场。金融时报中文网在英国、中国都取得很大成功，树立起来了品牌。此外，华文媒体《英中时报》、《华闻周刊》、《欧洲时报英国版》等都建立网站，能够第一时间提供详实的新闻信息。

值得一提的是，只有30多万人口的莱斯特城2007年有了属于华人的华文网站——莱斯特华人网，这是英国莱斯特地区最大的华人网络社区，也是莱斯特最大的中文二手交易租房交流平台，主旨是分享实用本地生活信息，促进莱斯特地区的华人交流，为您的生活学习工作提供便利和实惠。莱斯特华人很喜欢闲暇时光光顾一下这个网站，网站的帖子很亲民，例如，今年3月29日，网站发帖提醒英国将进入夏令时，要把手表拨快1个小时，生怕华人不了解耽误事。莱斯特华人网还开设了“全攻略”频道，初来乍到的华人可以在网上找到租房、交通、购物、餐饮所有需要的信息，完全不用再咨询华人老前辈，真是“一网打尽”。

随着华人移民和留学生数量增加，英国华文网站更快更好地发展起来，华人和留学生的生活也更加充实便捷。

(作者为英国华侨)

美国

衣食住行样样易

徐罡



芝加哥华人资讯网美食地图推荐的中餐馆

“互联网购物”、“互联网金融”、“互联网教育”、“互联网旅游”、“互联网出行”，互联网已经渗透到人们生活的方方面面，逐步勾勒出人们未来互联网生活的一幅幅场景，“互联网+”更是掀起了一股互联网与各行各业相结合的热潮，与传统制造业相结合形成了产业互联网，与传统服务业相结合形成O2O（线上线下电子商务），与传统农业相结合形成绿色农业互联网等。美国这样信息化发达的国家，互联网生活又是怎样的呢？带着这样的疑问，我走进美国芝加哥海外华人的互联网生活。

芝加哥位于美国伊利诺伊州的东北部、美国五大湖之一的密歇根湖西南岸，是全美第三大城市。芝加哥被称为最具美国特质的城市，它将中西部与世界遗留的文化及美食景观融为一体。生活在芝加哥地区的华人总数约6万人，芝加哥的唐人街叫“中国城”，是华人聚集的地区。对于大多数芝加哥华人来说，海外中文网更是他们日常离不开的助手，往往多于他们对英文网络的使用。

“芝加哥华人资讯网”是芝加哥华人的“58同城”。说到“58同城”，大家都不陌生，杨幂的声音还回旋在耳边：“找房子、找工作、二手车，一个神奇的网站”。“芝加哥华人资讯网”同样也是一个神奇的网站，它的口号是“华人资讯，一网打尽”，房屋出租板块，发布房屋出租供需信息，帮助初到芝加哥的华人、留学生解决最大的生活问题；旅游接送板块是我这样留学生经常光顾的板块，寻找旅游同伴，寻找接机服务；工作求职板块那是要在芝加哥长期发展的华人关注的地方。

芝加哥华人有“58同城”，芝加哥华人也有“搜狐”，那就是“美国中文网”，虽说“美国中文网”起源于西雅图，但是目前它已经发展成为一个全美华人资讯门户，有新闻中心板块不断发布实时新闻，当然以中国和美国新闻为主，这也是旅居美国华人所最关心的，其次还有视频新闻、图片新闻，还有美国华文报纸《侨报》链接入口。

此外，芝加哥华人享受的“O2O”服务，综合类超市Target、Dominick、电子类超市Best-Buy、华人开办的百佳超市等已经陆续实现网上超市，网上下单，超市取货并享受优惠。当然，还有一些其它大大小小的网站，如芝加哥华人留学生论坛、芝加哥华人交友网站等等吸引芝加哥华人的登陆。

在中文互联网的帮助下，海外华侨华人留学生在海外已经不再是衣食住行样样难，而是衣食住行样样易。

(作者为美国留学生)

澳大利亚

网络论坛解乡愁

宋自荣

2014年，从中国香港到澳大利亚阿德莱德留学，阿德莱德是南澳大利亚州首府，从上世纪90年代开始这里的华裔移民越来越多，唐人街、华文报纸和中文网站日益红火，很多华人靠中餐馆、华文媒体一解乡愁。

中澳网在澳大利亚华人圈中很有影响力，它是专门针对澳大利亚华人的网络交流社区，创立于2008年，为澳大利亚华人、留学生提供全球新闻。此外，中澳网每天更新大量本地生活信息，如租房、二手车、招聘、求职、移民等信息，这吸引了华裔受众浏览网站。网站论坛积累了一定人数的群组，称得上是当地留学生很有用的华文网络。对于留学生来说，虽然租房之类的问题在到达之前就应该准备好，但偶尔也会有意外，如跟房东合不来、同住室友习惯不同之类的问题，这个论坛就集齐了出租、分租、求租的人群，大家都可以各取所需。还有少不了的就是找打工的、办代购的、辅导论文的发帖，甚至转赠宠物的帖子都有，真是一应俱全。不过说到跟钱财有关的交易大家还是小心点比较好。

“想念家乡美食，会去唐人街；想听家乡故事，会上华文网。”这是海外留学生的真实写照。赴澳留学前，我已经常常上天涯社区，喜欢它的分区够仔细，用户多元化，每天都有更新，紧贴天下发生的大小事，出国前我每天都会上6个多小时，感觉对当天新闻都有了解。当我到了澳大利亚留学，更是常常关注它的海外华人板块。

在澳大利亚，留学生最关注的是到达后尽快安顿好，融入当地生活，进入留学生圈子，兼顾学业的同时找外快补贴一下。天涯的海外华人版跟本土版也差不多，发的帖很快就有回应，大家都非常热心。我在这里就碰上了同校不同系的同学，呆在学校都没有这么巧呢。因为论坛里大家都是留学生，说的话都特别投机，每一个帖都仿佛令人感同身受。我有时也会去别的板块八卦一下其他地方的留学生过的是什么样的生活，看到别人诉苦就感觉自己不太寂寞了，我总算熬过了刚到到达时的那一个多月的适应期。

总的来说，在澳大利亚的留学生活，网络世界真的带来很多方便，想找什么打个关键词就有。但现实中的人际关系对留学生活来说也很重要，如何融入澳大利亚社会单靠网络是不够的，这需要与澳大利亚社会真切地接触。

(作者为澳大利亚留学生)



澳大利亚中澳网上出租房屋的广告图片

网络是时下人们生活的必需品，以前开门七件事是“柴、米、油、盐、酱、醋、茶”，时下人们生活的开门七件事就是网络，如果现在人们哪一天离了网络，就感觉与世界脱轨，被社会遗弃一样。最近，李克强总理都会说“现在很多人，到什么地方先问‘有没有WiFi’”。

香港现在的年轻人格外喜欢移动互联网，香港的移动通信公司很多，竞争激烈，大多会提供带号转网服务。所以移动通信公司都会适时推出通话上网套餐，让移动电话用户能够时时上网。香港居民很多都会选择交费送手机的套餐，走在香港街头，年轻人的手机都很上档次，十几年前，香港年轻人还是一边走路一边打手机，现在是一边走路一边上社交网站。

上网浏览网站是当代人生活和工作不可缺少的部分。香港是一个媒体发达的社会，知名报纸就有大大小小20家，立场各不相同，时时交锋。现在又大多完成了向新媒体转型，大多都建有自己的网站。东方网和苹果网是香港两大传统报纸的网站，以采访香港本地新闻为主，对国际政治和时事的追踪也毫不手软。这些传统媒体转型建立的新媒体逐渐成为香港居

中国香港

开门头件事上网



香港电讯盈科公司的无限网络上网点

民获取新闻信息的主要网站。

由于工作和个人兴趣爱好原因，我喜欢或经常逛的中文网站还有：搜索用百度、购物找淘宝。

“百度一下，你就知道”，中国最大的中文搜索引擎。2000年成立，百度的名字源于“众里寻他千百度”，意为帮助网民更便捷地获取信息，找到所求。时下流行的一句话就是“有事请百度”，因此无论是在工作中或者生活中遇到困难我的第一反应绝对是百度。现在百度有手机APP，可以随时百度，如此便捷又实用，怎能不喜欢？词义解析可以百度，查找网址也可以百度，甚至咨询医药也可以百度，百度真的是做到有求必应，有问必答。

“淘！我喜欢”，是中国及亚太地区最大的中文网络零售交易平台，是中国年轻人最喜欢的购物网站。2014年“双十一”仅一天时间，交易额就达571亿元，总共涉及271个国家和地区参与。淘宝里的商品真的是五花八门，包罗万象，不仅仅是购物，还有各种便捷服务，很多事情只要动动手指就可以轻松搞定。特别是出门旅游，从机票到酒店，从门票到美食，通通一网打尽，让你轻松出行。

现在的中文网站真的是五花八门，层出不穷，尽可能地满足了时下各类人群的良好。

(作者供职于本报港澳代理处)